

**Уровень жизни в Бразилии и пятидесятническая теология процветания**

**Научный руководитель – Наумов Алексей Станиславович**

***Шкуренок Михаил Петрович***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Кафедра социально-экономической географии зарубежных стран, Москва, Россия

*E-mail: schckurenckov@yandex.ru*

Интересно, как влияет пятидесятничество со своей "теологией процветания" на уровень жизни на тех территориях, где оно заметно. Мнение Макса Вебера о том, что религиозная этика линейно влияет на экономическое развитие, не является бесспорным. Существует точка зрения, что протестанты сыграли большую роль в развитии капитализма из-за того, что дефицит священников и, как следствие, проповедей, принуждал протестантов учиться грамоте, чтобы самостоятельно читать Писание [2]. Если сторонники последней точки зрения правы, значит, в современных для Бразилии условиях почти всеобщей грамотности не будет выявлено связи между влиянием пятидесятничества и ростом уровня жизни.

В качестве объекта для исследования была выбрана Бразилия. Были отобраны пять крупнейших по числу последователей направлений пятидесятничества в Бразилии. Для пятидесятников в целом и для каждой из пяти крупнейших церквей был проведен корреляционный анализ по муниципалитетам в связи с уровнем дохода на домохозяйство. В результате однозначной связи выявлено не было. Была выявлена лишь слабая корреляция между уровнем доходов и долей последователей Вселенской Церкви Царствия Божьего, которая характеризуется наибольшей коммерциализацией среди всех пятидесятнических объединений Бразилии.

Было решено провести корреляционный анализ отдельно среди беднейших муниципалитетов. Региональной специфики среди беднейших муниципалитетов (анализ вновь проводился по регионам Бразилии) обнаруженно не было. Вновь были получены сравнительно высокие коэффициенты корреляции для Вселенской Церкви Царствия Божьего (до 0,4). Этот факт показался примечательным, поэтому Вселенская Церковь была подвержена отдельному исследованию. Если положительное влияние Церкви на уровень жизни действительно имеется, должны быть взаимосвязаны относительный прирост ее последователей и доходов. Прирост считался за 10 лет, с 2000 по 2010 год. В результате никакой взаимосвязи выявлено не было. Высокая корреляция объясняется тем, что Вселенская Церковь Царствия Божьего довольно в большой степени рассчитана на отклик жителей больших городов и представителей среднего класса [1].

Итак, современные бразильские пятидесятники не являются новыми пуританами в смысле своих выдающихся способностей к обогащению. Пожалуй, правы те, кто не соглашался с Вебером. Пуритане, квакеры и старообрядцы в России были способны к обогащению благодаря своей грамотности на фоне безграмотного населения. У современных представителей нетрадиционных религиозных движений это важное преимущество отсутствует.

**Источники и литература**

- 1) Becker S., Woessmann L. Was Weber wrong? A human capital theory of Protestant economic history // The quarterly journal of economics. — 2009. — V. 124. — №2. — P. 531—596.

- 2) Freston P. Pentecostalism in Brazil: A brief history // Religion. — 1995. — V. 25. — №2. — P. 119—133.
- 3) Christian Movements and Denominations // Pew Research Center [Электронный ресурс]. Режим доступа: [https://www.pewresearch.org/religion/2011/12/19/global-christianity-movements-and-denominations/#:~:text=\(For%20definitions%2C%20see%20Defining%20Christian,of%20the%20world%27s%20\)](https://www.pewresearch.org/religion/2011/12/19/global-christianity-movements-and-denominations/#:~:text=(For%20definitions%2C%20see%20Defining%20Christian,of%20the%20world%27s%20),) (дата обращения: 12.10.2022).